



强信心 看发展



金昌实现地区生产总值620亿元

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)记者近日从有关部门获悉,2024年,金昌市实现地区生产总值620亿元,增长13.6%,增速全省第一,居全国地级市前列;规模以上工业增加值增长24.6%,连续82个月保持两位数增长,36个月全省第一;实现外贸进出口总值221.6亿元,增长29%,总量全省第一。截至目前,金昌已连续12个季度获全省高质量发展贡献奖第一名。

金昌市企合力争当全省高质量发展排头兵,区域竞争力不断提升。2024年,实施重大重点项目377项,完成投资309亿元;“2+4”现代化产业集群实现产值1986亿元,增长26%,连续两年在全省链长制考核中获得“优秀”等次;牵头申报的金白兰武有色金属集群入选国家先进制造业集群,镍铜钴新材料产业集群被认定为省级先进制造业集群;金川集团入选全国首批35家

质量强国建设领军企业,完成营业收入4100亿元,实现利税总额190亿元,再创历史新高;城乡融合加力推进,探索形成村居融合、土地托管、农光互补、共富车间等经验模式,并在全省推广,锻造了“特色鲜明、能级跃升”的金昌优势。

紧盯发展所需、群众所盼,金昌集中力量办大事,解难题、求突破,兰张高铁武张段开工建设,S52金山高速公路前期工作有序推

进,G312线永昌过境段改建进展顺利,投资78亿元的2×1000兆瓦调峰火电项目加快推进,投资58亿元的金川集团铜冶炼项目建成投产,投资29亿元的低阶煤高效利用制氢项目即将投产,争取中央专项资金9亿元的北方冬季清洁取暖项目全面完成,投资6.9亿元的生态及地质灾害避险搬迁项目基本完成,永昌管道天然气项目入户点火,厚植了“夯基垒台、蓄势聚能”的金昌潜力。

临夏州招商引资工作成效显著

本报临夏讯(新甘肃·甘肃日报记者 王虎通讯员何晶)2024年,临夏州多措并举,深入推进“引大引强引头部”行动和“千亿招商”行动,招商引资工作成效显著。全州共签约招商引资项目282个、签约资金574.87亿元,较去年同期增长106.47亿元;实施省外项目到位资金297.95亿元,较去年同期增长

135.39亿元,同比增长83.27%,增速居全省第一位。

临夏州积极探索“节会招商、资源招商、基金招商、金融招商、互联网招商”等新模式,参加中博会、文博会、2024中国中小企业发展大会、闽粤招商活动等节会和省级重点招商活动23次,推动亨通集团、浙江

正泰集团在临投资。举办2024中国民族美食产业发展大会(临夏州食品产业链招商引资大会)、2024中国·临夏花椒宣传推介暨产销对接大会、中国皮革协会制革专业委员会2024年会等活动,吸引企业洽谈合作。在宁夏、重庆、苏州设立招商引资联络中心,聘任人大代表、政协委员和在外临商

代表为招商大使,开展“以商招商”或为招商工作牵线搭桥。

临夏州对招商引资项目落实工作专班、帮办代办、招商引资企业回访等服务保障措施,让企业放心投资、安心经营,专心发展,全年为227个项目(企业)提供备案登记、环评、工商注册、开工许可等代办帮办手续575件。

武威柔性执法为经营主体添活力

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)2024年以来,武威市常态化纵深推进“三抓三促”行动,积极推行服务型监管,大力推行柔性执法,不断激发经营主体活力,助力全市经济社会高质量发展。

武威市场监管部门持续深化“双随机、一公开”监管,规范涉企行政检查,统筹开展部门联合双随机抽查任务1037批次,部门联合双随机抽查任务占所有双随机抽查任务81.76%。企业信用分级分类结果与“双随机、一公开”监管有机融合,根据企业风险级别,合理确定抽查比例、频次和检查方式,对企业实施差异化监管。2024年A类企业抽查率4.45%,B类企业抽查率9.99%,C类企业抽查率9.26%,D类企业抽查率41.41%。从提升行政执法人员能力素质着手,通过举办专题讲座、市场监管大讲堂、知识竞答、比武竞赛、旁听庭审、以查代训等形式,持续提升行政执法能力水平。2024年举办“市场监管大讲堂”33场、以案释法活动2次,举办全市基层市场监管执法人员综合能力提升培训班1次,开展案卷评查2次,案件回访401件。

同时,通过运用行政告诫、行政建议、行政指导、行政约谈、责令改正、说服教育与调解等非强制手段,引导和促成行政相对人实现自我纠错。梳理小微经营主体的处罚事项,综合考虑社会心态、公众情绪,以及违法行为性质、情节、社会危害程度,当事人承受能力等因素,科学确定处罚方式和处罚额度。2024年,对符合条件的788户经营主体依法从轻、减轻、免予处罚,柔性执法案件件占比63.3%。

新甘肃·甘肃日报记者
蔡文正

“以前牧场的道路坑坑洼洼,出行以及用水用电等都很不方便。如今,我们住进了新家、生活环境得到明显改善,感谢党和政府对我们的关怀。”近日,玛曲县2024年生态及地质灾害避险搬迁项目木西合乡木拉村举办了集中入住仪式,木拉村村民才让道吉高兴地说。

近年来,木西合乡抢抓政策机遇,统筹谋划布局,实施生态及地质灾害避险搬迁项目,全乡167户牧民搬进了宽敞明亮的新房。

生态及地质灾害避险搬迁工作开展以来,玛曲县结合牧民群众“冬定居、夏游牧”的生产生活方式,以改善民生为核心,以整合资源为保障,以改善生态环境为前提,在充分总结以往成功经验的基础上,将牧户搬迁至就近的县城、乡镇驻地周边,改善牧民群众生产生活条件。

“实施生态及地质灾害避险搬迁项目,不仅让牧民群众‘搬得出、住得下、稳得住、能致富’,还提高了安置房的利用率和群众的满意度。”玛曲县副县长郎闻吾群培说。

据了解,玛曲县2022年至2026年计划搬迁762户,目前已累计实施搬迁838户,超额提前完成五年搬迁任务。

2024年,玛曲县将河曲马场、曼日玛镇、齐哈玛镇和木西合乡等4个乡镇的固定居住牧户238户936人搬迁至就近县、乡驻地。搬迁项目于2024年5月开工建设,目前已全部建设完成。县政府整合配套附属设施1000万元,完善水、电、路等配套附属设施。

“玛曲县将用好政策红利,全力推进工程建设、问题整改、搬迁入住、后续扶持等各项重点任务落实落地。同时,将生态及地质灾害避险搬迁工作同乡村振兴、产业发展、文旅融合结合起来,系统谋划、一体推进,提升搬迁质效,保质保量完成搬迁任务。”玛曲县自然资源局有关负责人说。



近日,在渭源县路园镇高原夏菜核心示范区基地,村民们穿梭在大棚里,忙着为新一季的高原夏菜整蔓、搭架。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

西峰区 小小便民服务牌架起干群“连心桥”

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏
通讯员 翟娜娜

近日,记者在庆阳市西峰区通达豪苑小区看到,每个楼栋前都张贴有“安定路街道长庆社区网格治理便民服务牌”,每个服务牌上详细公布着辖区网格长、网格员、片区民警等工作人员的联系方式,供热、供水、医疗、家政等服务信息以及防诈骗等公众号二维码。

居民穆金祥就是通过便民服务牌上的联系方式,解决了家里水电暖等问题。

“便民服务牌贴在我们楼下,家里水电暖有问题,按照牌子上的电话联系,工作人员随叫随到,大伙都很满意。”穆金祥给这块小小的便民服务牌竖起了大拇指。

“辖区居民不论是独居老人还是留守儿童,不管是家里有困难还是邻里产生纠纷,只需要找到就近的便民服务牌,第一时间拨打网格员的电话求助,网格员就会及时提供帮助或赶到现场解决。”西峰区安定路街道办事处副主任刘仁宏介绍。

在亮身份、亮服务、亮承诺的同时,西峰区石油路街道办事处按照网格化治理模式,通过上下联动、资源共享,形成了“全面掌握实情、及时反映民情,迅速解决问题、有效化解矛盾”的社区管理服务长效机制,有力打通了联系服务群众的“最后一公里”。

今年以来,西峰区以动态更新、持续用好“便民服务牌”为抓手,在“家门口”回应居民对美好生活的向往,实现工作接地气、服务“零距离”,用心、用情、用力办好民生实事。

辖区居民提供便民服务百余项,并通过便民服务牌及时公布、动态更新,实现了社区治理与社会治理有机融合,搭建起了社区与居民沟通的桥梁。”西峰区石油路街道办事处副主任刘仁宏介绍。

在亮身份、亮服务、亮承诺的同时,西峰区石油路街道办事处按照网格化治理模式,通过上下联动、资源共享,形成了“全面掌握实情、及时反映民情,迅速解决问题、有效化解矛盾”的社区管理服务长效机制,有力打通了联系服务群众的“最后一公里”。

今年以来,西峰区以动态更新、持续用好“便民服务牌”为抓手,在“家门口”回应居民对美好生活的向往,实现工作接地气、服务“零距离”,用心、用情、用力办好民生实事。

庄浪:民营企业铆足干劲开新局

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

生产繁忙有序、订单接连不断、产品销售火热……新年伊始,庄浪县各大民营企业早开工早复产,迈开了奋进新步伐,全力冲刺首季“开门红”。

清晨8时,位于水洛镇的庄浪县墨方渔具鱼饵销售有限公司生产车间,就传来机器轰鸣声。

今年春节期间,公司负责人徐江龙就一直忙得不可开交,“春节期间签了一批新订单,初八复工后,270名员工每天都抓紧生产赶订单,目前订单已经排到了3月底。”

据徐江龙介绍,公司现拥有代理商和经销商3800多家,覆盖全国32个省区市市场,年销售渔具超过1000万副,年销售额达1600万元。

作为一家集“研发、设计、生产、营销、服务”于一体的民营企业,墨方渔具的产品以纯手工制作,深受市场青睐。

“当地政府帮助我们修建好标准厂房,每年奖励资金十几万元,还提供生产资金贷款,积极帮助公司招工……”提及当地的营商环境,徐江龙感慨道,近几年,公司享受了一系列惠企利企的好政策,感受到了优质快捷的政务服务。

经过多年发展,墨方渔具走向全国各地,企业还为当地留守妇女提供了家门口的就业机会,成为庄浪县乡村振兴的重要力量。

同样,产品销售火热的还有庄浪县茂源果品经销有限责任公司。来到公司生产车间,现代化的机器分拣设备高速运转,一颗颗红苹果正在接受精密扫描“体检”、精准分类包装。

“春节过后,苹果价格上涨,每天能出货5万至8万斤。目前,苹果库存还剩30%,果农自存的都已卖完。”庄浪县茂源果品经销有限责任公司经理朱振宁说,为了不让苹果存得住、卖得好,公司将苹果存入新建的智能冷链保鲜库,通过气调保鲜,错峰上市销售。

为帮助企业进一步拓宽销路,提升产品附加值,庄浪县开启“线上+线下”销售模式,线上通过媒体宣传和网红直播带货等方式进行引流宣传,线下举办苹果产销对接推介会、设立销售专区,不断提升品牌知名度,卖出好价格。

“庄浪苹果品质高、口碑好,今年走货量很大,主要销往福建、浙江、四川等省份,现在每天要装2万多斤苹果。”等待拉货的成都客商尹建军说。

线下客商络绎不绝,线上人气更是火爆。



新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

“手术很成功!”2月14日下午2时许,在兰州大学第二医院,10岁男孩军军(化名)被医生从手术室推出来,在门外等候多时的广河县三甲集镇村干部以及军军的家人终于松了一口气。

10岁的军军来自临夏州广河县三甲集镇小洼沟村,父亲重度残疾,他由爷爷奶奶抚养。

军军患有先天性漏斗胸,多年饱受疾病的折磨,无法像正常孩子一样行动。家人曾考虑过让军军进行手术治疗,但8万元的手术费对于军军一家来说,是一个天文数字。随着年龄的增长,军军的病情有所加重,这让一家人变得焦虑不安。

今年1月,广河县委副书记刘永东作为结对干部,第一次来到军军家里。得知军军的情况后,刘永东立即与三甲集镇取得联系,共同商议解决办法,力争在开学前做完手术,保证军军能正常入学。“再拖下去就要错过手术的最佳时机了,必须想办法帮助这个孩子!”

镇村干部与结对干部一道迅速行动,与相关部门取得联系,寻找救助方案:

一方面通过三甲集镇卫生院与兰州大学第二医院联系,协调入院诊断、治疗相关事宜;另一方面多方筹集住院费用。

“孩子的情况非常特殊,耽误不得。”2月10日,广河县三甲集镇党委书记马建虎和刘永东前往当地民政局、财政局,为军军申请急救型救助。

马建虎告诉记者,当地民政局开通绿色通道进行办理。

2月11日,监护人筹措到3万元,民政急救型救助21210元也顺利到位,解决了手术前期的费用问题,军军顺利入院,并于2月14日上午进行了手术。

“我和其他镇村干部正在想方设法筹集后续治疗资金。目前,已经联系了几家爱心企业,希望通过捐款的方式全力解决军军后期的手术费用。”马建虎说。

这一场爱的接力不但救助了军军,也点燃了大家扶危济困爱心帮扶的信心和热情。自全省“结对关爱”行动启动以来,广河县结对干部先后帮助解决了50余起涉及务工、住房、儿童入学、群众就医等急难愁盼问题,为帮扶户排忧解难,让他们感受到了党和政府的温暖。

强科技 增动能

嘉峪关在梯次培育中推进创新主体“扩量提质”

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者近日从嘉峪关市科技局获悉,2024年,嘉峪关市以“包抓联”行动为抓手,对园区内企业全面摸排、实地走访调研,通过政策宣讲、专题培训、精准对接、邀请专家深入企业“一对一”辅导等举措,全方位全过程跟踪服务,加快推进科技型企业梯次培育。全市科技型中小企业、省级科技创新型企业、国家高新技术企业分别达到176家、79家、68家,比上年分别增长35.4%、11.3%、15.2%。14家企业成为全省首批入库的“三高”(高技术高成长性高附加值)企业。

嘉峪关市依托项目,在精准谋划中推进关键技术“攻坚突破”。2024年争取到位科技项目和奖补资金2365万元,比上年增长10%。争取到位全省均衡性转移支付强科技奖补资金1026万元,立项实施重大科技专项15项,凝练上报2025年省级科技计划储备项目65项。投入市级科技项目经费750万元,立项实施财政经费(A类)科技项目46项、自筹经费(B类)项目21项,遴选发布“揭榜挂帅”技术攻关榜单5项,立项实施4项,与西安建筑科技大学等3所高校院所联合开展技术攻关。13项技术研发取得新突破,开发新产品8项,编制行业(地方)标准15项。

同时,争取到位省级科技人才项目3项、资金215万元,在市级科技计划中增设“青年人才专项”,推动科技人才服务产业发展,50多名科技人员荣获省级以上科学技术奖励。柔性引进8名省级“科技专员”,带技术和项目对口7家企业开展为期2年的科技服务。组织21名市级科技特派员常态化深入企业、村镇和社区开展技术指导、成果转化。为企业和创新团队争取到位省级科技奖补资金549万元。

“来自庄浪的梯田山地苹果,脆甜多汁、皮薄肉厚……”在庄浪县农特产品运营中心的直播间里,主播靳晓莉正在向网友们详细介绍庄浪苹果的品质和规格,不一会儿,就成交了几十笔订单,“我主要是通过快手、抖音两个平台把庄浪苹果推广到全国各地,每天销售量在100单左右。”

苹果出库量增加,不仅果品企业的效益提升,果农的“钱袋子”也更鼓了。2024年,庄浪县苹果产量达76.2万吨,实现产值55亿元,人均果品收入超过9200元。

近年来,庄浪县不断优化营商环境、完善要素保障、强化跟踪服务,落实惠企政策,助推民营经济高质量发展。2024年,全县共培育“四上”企业12户,专精特新中小企业3户,创新型中小企业5户,省级绿色工厂1户。

今年,庄浪县聚焦经营主体培育,全面落实支持中小企业发展的一系列政策措施,持续推进“放管服”改革,建立项目审批快速通道和绿色通道,强化用地、用水、用能等要素保障,全力打造区域一流营商环境,为一季度实现“开门红”奠定基础。